



Научная статья

УДК 340

<https://doi.org/10.33874/2072-9936-2024-0-2-211-226>

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ТЕОЛОГИЯ

Дарья Александровна Тарасова

Московская академия Следственного комитета РФ им. А. Я. Сухарева,
125080, Россия, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

rpa@rpa-mjust.ru

Аннотация

Коррупция как явление представляет собой одну из наиболее острых социально-правовых проблем, которые необходимо решать на государственном уровне. Религия предлагает свои методы и варианты решения вопроса борьбы с коррупцией. Возможности противодействия коррупции в данной статье рассматриваются через призму теологии. Цель – теоретическое исследование проблем и задач антикоррупционной теологии, анализ Библии в контексте социально-правовых проблем, в том числе борьбы с коррупцией. В процессе исследования использовались методы логического анализа и синтеза. Автором отмечено, что существующие в религии и теологии методы предупреждения и пресечения коррупционного поведения положительно влияют на снижение количества коррупционных преступлений среди государственных служащих и сотрудников правоохранительных органов. Автор приходит к выводу, что правовое регулирование является важной составляющей для успешного контроля над взяточничеством, однако необходим также и комплексный научно-практический подход, в том числе и со стороны религии и теологии. Формирование антикоррупционного самосознания с помощью религиозных постулатов играет большую роль в прогрессивном развитии государства и общества, регулирует уровень духовно-нравственного просвещения, создает высокий уровень морально-личностной осознанности, что является гарантией снижения числа преступлений коррупционной направленности.

Ключевые слова: коррупция; противодействие коррупции; теология; религия; законодательство; государство; Библия; христианство.

Для цитирования: *Тарасова Д. А.* Антикоррупционная теология // Вестник Российской правовой академии. 2024. № 2. С. 211–226. <https://doi.org/10.33874/2072-9936-2024-0-2-211-226>

Research Article

ANTI-CORRUPTION THEOLOGY

Daria A. Tarasova

Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation
named after A. Ia. Sukharev, 12 Vrubel St., Moscow, 125080, Russia
rpa@rpa-mjust.ru

Abstract

Corruption as a phenomenon is one of the most acute socio-legal problems that need to be addressed at the state level. Religion offers its own methods and solutions to the issue of combating corruption. The possibilities of countering corruption in this article are considered through the prism of theology. The aim is a theoretical study of the problems and tasks of anti-corruption theology, an analysis of the Bible in the context of socio-legal problems, including the fight against corruption. The methods of logical analysis and synthesis were used in the research process. The author notes that the methods of preventing and suppressing corrupt behavior existing in religion and theology have a positive effect on reducing the number of corruption crimes among civil servants and law enforcement officers. The author concludes that legal regulation is an important component for successful control over bribery, but a comprehensive scientific and practical approach is also needed, including from the side of religion and theology. The formation of anti-corruption self-awareness with the help of religious postulates plays an important role in the progressive development of the state and society, regulates the level of spiritual and moral education, creates a high level of moral and personal awareness, which is a guarantee of reducing the number of corruption-related crimes.

Keywords: corruption; anti-corruption; theology; religion; legislation; state; Bible; Christianity.

For citation: *Tarasova D. A. Anti-Corruption Theology. Herald of the Russian Law Academy, 2024, no. 2, pp. 211–226. (In Russ.)* <https://doi.org/10.33874/2072-9936-2024-0-2-211-226>

Введение

В настоящее время коррупция является одной из наиболее актуальных проблем общества, государства и права. Многие мировые ученые, методисты и государственные служащие стремятся найти ответ на один из наиболее волнующих вопросов современности: каким образом можно победить коррупцию на всех уровнях власти? Для того чтобы искоренить явление взяточничества, теология предлага-

ет свои варианты решения этой проблемы, используя в качестве теоретической основы тексты священных книг. В данном исследовании будут рассматриваться взгляды православного христианства и Русской Православной Церкви на происхождение, предупреждение и искоренение взяточничества. Предполагается, что данная научная работа будет полезна в качестве теоретической основы для дальнейших исследований в данной области и будет являться возможностью расширить горизонты научных взглядов на проблематику борьбы с коррупцией через призму теологии. В статье проблема коррупционных проявлений и варианты ее решения будут рассмотрены через подробный анализ текстов Библии.

1. Определение понятия «коррупция»

Переходя непосредственно к исследованию, для начала необходимо обратить внимание на этиологию, т.е. происхождение слова «коррупция». В дословном переводе с латинского языка глагол «*corrumpere*» означает повреждать, расточать, истреблять, обольщать, позорить, бесчестить [1]. Вся совокупность приведенных лексических значений имеет негативную окраску, что, несомненно, подтверждает пагубность и отрицательный смысл данного социально-правового явления не только на уровне языка, но и на общественном уровне.

Для более полного понимания глубины и актуальности проблемы явление коррупции следует рассмотреть и с точки зрения юриспруденции. В Уголовном кодексе Российской Федерации присутствует глава 30, которая содержит в себе статьи и регулирует преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Конкретнее законодатель различает следующие виды коррупционного преступления: ст. 290 «Получение взятки», ст. 291 «Дача взятки», ст. 291.1 «Посредничество во взяточничестве», ст. 291.2 «Мелкое взяточничество» [2]. Таким образом, Уголовный кодекс различает несколько составов, по сути, одного и того же преступления.

Безусловно, любые проявления коррупции независимо от состава преступления имеют вредоносное и разрушительное влияние. Как справедливо отмечает в своем исследовании А. Ю. Епихин, коррупция как «негативное явление характерно практически для всех важных сфер деятельности государства, включая уголовно-процессуальную деятельность» [3].

Председатель СК России А. И. Бастрыкин в своем интервью информационному агентству «РИА Новости» отмечает, что «коррупция наносит колоссальный урон развитию государства» [4]. По его словам, только в 2016 г. фигурантами уголовных дел о взяточничестве оказались около 400 судей, следователей и прокуроров [Там же]. Безусловно, при таком развитии событий планомерное и прогрессивное государственное развитие становится практически невозможным, и этот факт указывает на крайне негативное влияние коррупции на социально-политическую жизнь страны.

Церковнославянский язык определяет коррупцию как мздоимство [5]. Известно, что взяточничество искажает и истребляет любую общечеловеческую ценность и религиозную благодетель, начиная от честности, порядочности, образованности и заканчивая верой, любовью к ближнему и смирением. Весь труд, направленный на достижение человеком целей в работе, может быть легко обесценен, поскольку

ку все это и продается, и покупается. Несмотря на кажущуюся легкость и беззаботность бытия коррупционера, дальнейшая его жизнь оборачивается против него общественным порицанием, унижением и посрамлением. Особенно сложно преступившему закон становится в тот момент, когда греховный и ненадежный источник гордыни и алчности в виде денег прекращает свое существование.

Таким образом, уже на данном этапе исследования мы можем прийти к заключению о том, что и теология, и юриспруденция, и лингвистика определяет коррупцию как негативное явление, с которым необходимо бороться.

2. Антикоррупционная пропаганда в Священном писании

Религия, несомненно, во все времена является опорой и духовно-нравственным ориентиром для населения многих стран. Как верно отметил в своем исследовании теолог С. И. Ивентьев, коррупция – это «не только правовое (уголовное), но и духовно-нравственное преступление» [6].

Теологи полагают, что нельзя останавливаться на решении проблемы взяточничества исключительно с помощью правового регулирования, необходимо подходить к вопросу искоренения коррупции и с позиции духовно-нравственного просвещения общества. Именно поэтому за весь период своего существования Церковь не только обращает внимание на общественные пороки, но и говорит об их пагубности и тлетворности. Несомненно, не остается в стороне и освещение религией коррупции как источника зла и безнравственности.

Для того чтобы рассмотреть вопрос коррупции с точки зрения теологии, необходимо обратиться к религиям и их источникам. Для начала стоит обратить внимание на то, как религия в пределах своих компетенций осуществляет борьбу со взяточничеством.

Примеры антикоррупционной пропаганды можно найти в христианском Священном писании, где не только упоминается греховность взяточников, но и перечисляются плачевные последствия их пагубной деятельности. Причем затронуты не только самих коррупционеров, но и народ их и страну. В Книге Второзаконие потенциальных нарушителей предупреждают прямо: «Не извращай закона, не смотри на лица и не бери даров, ибо дары ослепляют глаза мудрых и превращают <извращают> дело правых» (Втор. 16:19). В Писании многократно упоминается и слепота, которой могут быть подвержен каждый участник передачи взятки: как тот, кто дает взятку, так и тот, кто взятку берет. Например, книга Исход освещает это так: «Даров не принимай, ибо дары слепыми делают зрячих и превращают дело правых» (Исх. 23:8).

В реальности все происходит именно так, как гласят религиозные постулаты и церковная литература: коррупция ослепляет людей, затуманивает их разум – они перестают отдавать себе отчет в том, что поступают незаконно, вершат обман. И самое печальное: взяточники теряют способность замечать зло вокруг себя, следовательно, они больше не могут пресекать человеческие пороки, ограждать себя и окружающих от грехопадения.

Пророк Михей, один из ветхозаветных святых, говорит о мздоимстве так: «Руки их обращены к тому, чтобы уметь делать зло; начальник требует подарков, и судья судит за взятки, а вельможи высказывают злые хотения души своей и извращают

дело» (Мих. 7:3). Однако пророк не просто так упоминает этот факт. В дальнейшем он обращается к результатам пренебрежения постулатами веры и закона: «Итак, да будет страх Господень на вас: действуйте осмотрительно, ибо нет у Господа Бога нашего неправды, ни лицепрятия, ни мздоимства» (2 Пар. 19:7).

Рассмотрение темы коррупции в Новом завете происходит более подробно и тщательно. По отношению к взяточнику в Евангелии используется слово «мытарь». По сюжету, именно сборщики налогов были признаны мытарями. Их алчность, бесчестность и корыстолюбие имели повсеместный характер. В частности, Евангелие от Матфея определяет отношение к совершившему тебе зло человеку, который при этом не придавал значения ни твоим воззваниям, ни церковным запретам, так: «а если и церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь» (Мф. 18:17). То есть в данном случае мытарем является именно тот, кто был предан изгнанию из церкви и общества благодаря своим бесчеловечным и безнравственным поступкам. Именно это случается в дальнейшем и с взяточниками.

Евангелие от Марка рассматривает причины происхождения мытарских грехов: «Ибо извнутри, из сердца человеческого, исходят злые помыслы, прелюбодеяния, любоддеяния, убийства, кражи, лихоимство, злоба, коварство, непотребство, завистливое око, богохульство, гордость, безумство, – все это зло извнутри исходит и оскверняет человека» (Мк. 7:21–23). Именно алчные стремления любым способом нажиться являются грехопадением нашей человеческой души. Следовательно, именно нравственная сторона вопроса о коррупции является в данном случае решающей. Если человек грешен внутри, то никакие ограничения извне не смогут повлиять на него, равно как и нельзя повлиять на его собственное желание встать на путь истины и искупления.

В Священном Писании существует немало примеров того, как коррупционеры, следуя вере, исправляются. Самый показательный из них – история одного из ближайших учеников Христа, евангелиста и апостола Матфея. Именно он был одним из мытарей, деятельность которых презирало общество: «Проходя оттуда, Иисус увидел человека, сидящего у сбора пошлин, по имени Матфея, и говорит ему: следуй за Мною. И он встал и последовал за Ним» (Мф. 9:9). Учение Иисуса, его проповеди и наставления так повлияли на Матфея, что он принял для себя верное решение – преодолеть забвению свое богопротивное занятие и стать одним из учеников Спасителя.

3. Антикоррупционная пропаганда в Священном Предании

Священное Писание, однако, является не единственным источником христианского вероучения. Кроме него существует и Священное Предание, которое включает в себя святоотеческую письменность. Известно, что коррупция единогласно осуждалась Святыми Отцами, поскольку те полностью понимали пагубность данного общественного явления. Подвижник VI в., Преподобный Иоанн Пророк отмечал, что взяточничество никогда не может быть верным вариантом решения проблем. Подобное преступление закона никогда не сможет разрешить все трудности и влечет за собой только ухудшение положения как дающего, так и принимающего взятку: «не покупайте заступления смертного и тленного человека, потому что сегодня он существует, а завтра нет его» [8].

Тлетворное влияние коррупции отмечал и святитель Феофан Затворник, духовный писатель XIX в. Ему близка идея о том, что взяточник буквально зависим от денег, жажда наживы буквально управляет им: «Чье сердце прирастилось ко греху, для того он Бог. Посему для чревоугодника чрево – Бог (Флп. 3:19), для лихоимца – деньги (Кол. 3:5)» [9].

Святитель Игнатий Брянчанинов, его современник, прямо говорит о том, что благосостояние земного человека не имеет никакого отношения к ложным страстям к взяточничеству и преумножению богатства: «Пагубна страсть лихоимства <...> Господь, чтоб поразить страсть лихоимства в самом ее начале <...> показывает, что продолжительность земной жизни с ее превратностями нисколько не находится в связи с накопленным излишним имуществом. Продолжительность земной жизни и благополучие ее истекают не от многого имущества, они истекают от благословения Божия» [10]. Упоминает святитель и о том, к чему в печальном итоге приводит алчность чиновника и неумолимо следующая за ней любовь к взяткам: «Когда лихоимство обратится в страсть, тогда оно позволяет себе все насилия, все угнетения ближнего. В помощь страсти лихоимства приходит страсть лукавства и лицемерства. Из совокупления их является расположение к придирчивости, привязывающейся под предлогом неупустительного исполнения законов ко всем мелочам, изобретающей виновность для невинных, усиливающейся придать таким поведением вид справедливости бесчеловечным притеснениям и жестокостям, совершаемым над ближними» [10].

Утверждая, что коррупция греховна, необходимо отметить и тот факт, что зачастую совершается это злодеяние тайно: «Люди, желая сделать беззаконие, ищут сокровенных мест: лихоимцы и мздоимцы берут мзду тайно; лукавцы, хитрецы, льстецы, лицемеры и злобные внутри себя скрывают зло свое; и все дела темные соделывают делатели их во тьме, как сыны тьмы» [10].

Церковный писатель, святитель Василий Великий отмечает, что коррупционера всегда отличает желание показаться сильнее и смелее, хотя зачастую он является человеком слабым, безвольным: «Не делай насилий по той причине, что властвуешь; не лихоимствуй, потому что силен; напротив того, поелику есть у тебя преимущества власти, то покажи права справедливости. Не в том, чего не силен ты сделать, можешь представить доказательство послушания и страха пред Богом, но в том, в чем имеешь силу преступить, и не преступаешь» [11].

В вопросе о коррупции канонические правила гласят о том, что только помощь ближнему способна привести согрешившего чиновника к искуплению: «Вземлющий лихву, аще восхощет неправедную корысть истощити на нищих, и впредь от недуга любостыжания свободен быти» [11].

Не обходит актуальную проблему стороной и Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. В своих выступлениях он часто затрагивает тему общественной нравственности. Так, в одном из приветственных слов Его Святейшество упомянул о том, насколько важно уделять внимание уровню общественной морали, особенно если речь идет об искоренении взяточничества: «Ну, а разве для государства безразлично нравственное состояние граждан? Разве может быть законопослушным безнравственное общество? Разве можно справиться с коррупцией и крими-

налом вне нравственности? Самая совершенная юридическая система не будет работать, самые мощные правоохранительные органы не смогут уберечь общество от самораспада, если будет распадаться человеческая личность» [12].

Также Святейший Патриарх Кирилл отмечает, что Церковь никогда не должна стоять в стороне, укрывая себя от решения общечеловеческих проблем (одной из них является, как известно, коррупция) и перекладывать бремя их решения исключительно на государство. По его словам, Церкви необходимо «работать с человеческими душами, потому что одних только властных рычагов в преодолении коррупции явно недостаточно» [13].

4. Взаимодействие Церкви с правоохранительными структурами

Также необходимо упомянуть, что религия имеет взаимодействие и с государственными органами. Совместная работа епархии с правоохранительными структурами, органами государственной власти и муниципалитетами позволяет сделать борьбу с коррупцией более эффективной и отлаженной. В рамках этого взаимодействия проводятся религиозно-просветительские беседы со служащими, освящение знамени и символа какого-либо госоргана. Заключаются особые виды договоров с организациями, например, со Счетной палатой РФ. Документ гласит, что совместная работа двух сторон должна привести к таким результатам, как поддержание высокого уровня нравственно-духовного просвещения общества, борьба с коррупцией на всех ее уровнях, а также успешное восстановление культуры и исторического наследия страны [13].

Помимо этого Русской Православной Церковью осуществляется и иная правоохранительная деятельность. Повышенное внимание уделяется противодействию вовлечению людей в преступные виды деятельности.

Однако Церковь работает не только с обществом и общественным сознанием в целом. Ведь служители церкви каждый день работают с прихожанами: наставляют их, читают проповеди, ведут активную агитацию против зла, насилия и несправедливости в пользу добра, света, веры и Бога. В обязанности священников входит и антикоррупционная пропаганда, которая, в свою очередь, является довольно успешной. Достаточно многие люди, приходящие в церковь и получающие духовно-нравственные наставления, начинают понимать, что проблемные вопросы можно и нужно решать и что для этого необходимо начать с себя, со своего собственного внутреннего преобразования. Как верно отметил протоиерей Александр Шестаков, глава синодального отдела, «если мы не включим совесть в систему предупреждения коррупции, то все наши усилия, в том числе и в законотворческой сфере, будут тщетны» [14]. И действительно, для борьбы с взяточничеством важно не только общественное, но и индивидуальное самосознание.

5. Межконфессиональные антикоррупционные соглашения

Необходимо отметить также, что в вопросе о противодействии коррупции существует и межконфессиональные соглашения, позволяющие представителям мировых религий совместно работать над общечеловеческой проблемой лихоимства. Известно, что в 2011 г. Межрелигиозным советом на уровне Содружества Незави-

симых Государств был принят документ, в котором осуществилась возможность напомнить обществу о тесной взаимосвязи политики и морали. Представители и главы многих конфессий СНГ объединились для того, чтобы вынести на повестку дня достаточно острый вопрос нравственного и социально-правового характера: «Многие привыкли считать, что политика и духовность – это диаметрально противоположные вещи. Действительно, редким исключением сегодня являются политики, считающие важным соблюдение этических норм и традиций. К сожалению, безнравственность политиков порождает такие страшные явления, как коррупция и халатность» [15].

Заключение

Все вышеизложенное убедительно показывает, что существующие в религии методы предупреждения и пресечения коррупционного поведения, безусловно, положительно влияют на снижение количества коррупционных преступлений среди государственных служащих и сотрудников правоохранительных органов. Правовое регулирование является важной составляющей для успешного контроля над взяточничеством, однако в некоторых случаях обращение исключительно к этому методу может быть недостаточным для полного и окончательного решения проблемы. Для того, чтобы добиться успеха в искоренении коррупции, необходим комплексный научно-практический подход, в том числе и со стороны религии и теологии. Формирование гражданского самосознания с помощью религиозных постулатов играет большую роль в прогрессивном развитии государства и общества, регулирует уровень духовно-нравственного просвещения, создает высокий уровень морально-личностной осознанности, что является гарантией снижения числа преступлений коррупционной направленности.

Пристатейный библиографический список

1. Латинско-русский словарь / сост. О. Петрученко. М. : Греко-латинский кабинет Ю. А. Шичалина, 2001.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (в ред. от 27 ноября 2023 г.) // СПС «КонсультантПлюс».
3. *Епихин А. Ю.* Основные тенденции противодействия коррупции в сфере уголовно-процессуальной деятельности // Вестник Удмуртского университета. Серия «Экономика и право». 2018. № 1.
4. Интервью Председателя СК России информационному агентству «РИА Новости» // СК России : сайт. URL: <https://sledcom.ru/press/interview/item/1747524/> (дата обращения: 30.11.2023).
5. Полный церковно-славянский словарь // [orthodic.org](http://www.orthodic.org/cs/M/6) : сайт. URL: <http://www.orthodic.org/cs/M/6> (дата обращения: 30.11.2023).
6. *Ивентьев С. И.* Коррупция – это следствие злых помыслов и безнравственных поступков // Практика противодействия коррупции : проблемы и достижения : материалы X Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, 11 декабря 2019 г. / под ред. А. В. Морозова. Казань : Изд-во КНИТУ, 2021.

7. *Кадырова М. Т.* Религиозные взгляды в борьбе с коррупцией // Молодой ученый. 2019. № 48 (286).
8. Симфония по творениям преподобных Варсанофия Великого и Иоанна // Азбука веры : сайт. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Varsonofij_Ioann/simfonija-po-tvorenijam-prepodobnyh-varsanufija-velikogo-i-ioanna/10 (дата обращения: 30.11.2023).
9. Святитель Феофан Затворник. Начертание христианского нравоучения // Азбука веры : сайт. https://azbyka.ru/otechnik/Feofan_Zatvornik/nachertanie-hristianskogo-nravoucheniya/2#h415 (дата обращения: 30.11.2023).
10. Святые Отцы о лихоимстве (коррупции). Часть 2 // Православие.ру : сайт. URL: <http://www.pravoslavie.ru/95156.html> (дата обращения: 30.11.2023).
11. Святые Отцы о лихоимстве (коррупции). Часть 1 // Православие.ру : сайт. URL: <http://www.pravoslavie.ru/95155.html> (дата обращения: 30.11.2023).
12. Святейший Патриарх Кирилл: Нужно ясно понимать, что Церковь – это народ // Московская Патриархия : сайт. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1668526.html> (дата обращения: 30.11.2023).
13. Церковь поможет государству в борьбе с коррупцией // Журнал «Фома» : сайт. URL: <https://foma.ru/tserkov-pomozhet-gosudarstvu-v-borbe-s-korrupsiyey.html> (дата обращения: 30.11.2023).
14. Протоиерей Александр Шестак. Духовно-нравственные аспекты предупреждения коррупции // Синодальный отдел по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными органами : сайт. URL: <http://pobeda.ru/protoierey-aleksandr-shestak-duhovno-nravstvennyie-aspektyi-preduprezhdeniya-korrupsiyey.html> (дата обращения: 30.11.2023).
15. Итоговый документ заседания Межрелигиозного совета стран СНГ // Московская Патриархия : сайт. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1787369.html> (дата обращения: 30.11.2023).

References

1. *Petruchenko O. (comp.)*. Latin-Russian dictionary. Moscow: The Greek-Latin Cabinet of Iu. A. Shichalin, 2001. (In Russ.)
2. Criminal Code of the Russian Federation of 13 June 1996 No. 63-FZ (as amended on 27 November 2023) (SPS “ConsultantPlus”). (In Russ.)
3. *Epikhin A. Iu.* The Main Trends in Combating Corruption in the Field of Criminal Procedure. *Bulletin of Udmurt University. The Series “Economics and Law”*, 2018, no. 1. (In Russ.)
4. Interview of the Chairman of the IC of Russia to the RIA Novosti news agency. URL: <https://sledcom.ru/press/interview/item/1747524/> (date of the application: 30.11.2023). (In Russ.)
5. Complete Church Slavonic Dictionary. URL: <http://www.orthodic.org/cs/M/6> (date of the application: 30.11.2023). (In Russ.)
6. *Iventiev S. I.* Corruption Is a Consequence of Evil Thoughts and Immoral Acts. In *Morozov A. V. (ed.)*. Practice of Combating Corruption: Problems and Achievements: Materials of the X All-Russian Scientific and Practical Conference with International Participation, 11 December 2019. Kazan: KNITU Publishing House, 2021. (In Russ.)

7. Kadyrova M. T. Religious Views in the Fight Against Corruption. *Young Scientist*, 2019, no. 48 (286). (In Russ.)

8. Symphony on the works of St. Barsanofy the Great and John. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Varsonofij_loann/simfonija-po-tvorenijam-prepodobnyh-varsanufija-velikogo-i-ioanna/10 (date of the application: 30.11.2023). (In Russ.)

9. St. Theophan the Recluse. The Outline of Christian Morality. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Feofan_Zatvornik/nachertanie-hristianskogo-nravouchenija/2#h415 (date of the application: 30.11.2023). (In Russ.)

10. Holy Fathers on Extortion (Corruption). Part 2. URL: <http://www.pravoslavie.ru/95156.html> (date of the application: 30.11.2023). (In Russ.)

11. Holy Fathers on Extortion (Corruption). Part 1. URL: <http://www.pravoslavie.ru/95155.html> (date of the application: 30.11.2023). (In Russ.)

12. His Holiness Patriarch Kirill: It must be clearly understood that the Church is the people. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1668526.html> (date of the application: 30.11.2023). (In Russ.)

13. The Church will help the state in the fight against corruption. URL: <https://foma.ru/tserkov-pomozhet-gosudarstvu-v-borbe-s-korrupsiej.html> (date of the application: 30.11.2023). (In Russ.)

14. Archpriest Alexander Shestak. Spiritual and Moral Aspects of Corruption Prevention. URL: <http://pobeda.ru/protoierey-aleksandr-shestak-duhovno-nravstvennyie-aspektyi-preduprezhdeniya-korrupsii.html> (date of the application: 30. 11.2023). (In Russ.)

15. The final document of the meeting of the Interreligious Council of the CIS countries. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1787369.html> (date of the application: 30.11.2023). (In Russ.)

Сведения об авторе:

Д. А. Тарасова – студентка магистратуры.

Information about the author:

D. A. Tarasova – Master's Student.

Статья поступила в редакцию 03.06.2024; одобрена после рецензирования 17.06.2024; принята к публикации 17.06.2024.

The article was submitted to the editorial office 03.06.2024; approved after reviewing 17.06.2024; accepted for publication 17.06.2024.